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. ATOMOK, IONOK, MOLEKULAK

. ATOMOK, IONOK, MOLEKULAK

Az alapfogalmak attekintése (m 196, oldal)

E} Fejtsd meg a kovetkezd rejtvényt! A szamokkal jel6lt betliket sorrendben 6sszeol-
vasva egy tudos nevét kapod. Nézz utana, hogy ki volt 6!
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Svéd vegyész, 6 vezette be az elemek jel6lésére a vegyjeleket.
Semleges elemi részecske.
A leveg6, a kdolaj az anyagok e csoportjaba tartozik.
Meghatérozott szamu és mindségii atom Osszekapcsolodasaval 1étrejové kémiai
részecske.
A kémiai valtozasok soran ez is torténik mindig.
A kémiai valtozas masik elnevezése.
Ilyen példaul a vas, az arany és az eziist (két sz0).
A réz vegyijele.
Egy mol anyag tomegét megadd mennyiség (két szo).
Az elektronok alkotjak az atomban.
. Azonos rendszamu atomok épitik fel.
Kifejezi, hogy az adott atom hanyszor nehezebb a 12-es tdmegszamt szénatom
tomegének egytizenketted részénél (két szo).
1 2. | |
7. 13,
4. |
5.
: 0 N
.
12 8. | |
3.
9 6.
14, |
0.
I I N

A TeJtVENy MEGEJLESE: ......oeviiiiiiciicc e



1. Az alapfogalmak attekintése

é Az alabbi tablazat sorai egy-egy, adott mennyiségii molekulakbdl all6 anyagra vo-
natkoz6 informaciét tartalmaznak. To6ltsd ki a tablazatot!

Moléris témeg Anyagmennyiség Témeg A molekuldk szdma
2CH,
........... CO, 44 g
2 ﬁ 5 mol
........... NH, 1,8-10% db

:§= Mekkora tomegt és anyagmennyiségili hidrogénmolekula keletkezik 72 g viz el-
bomlasakor?

@ Mekkora tomegii magnézium-oxid keletkezik 7,2 + 10?* darab magnéziumatomot tar-
talmazo6 magnéziumszalag égésekor?

Az atom felépitése ( 196, oldal)

3 Egészitsd ki a mondatokat!
A proton ... elektromos tOltést, a .......ccccccovvevivcnicines toltés nélkiili
elemi részecske, ... majdnem megegyezik. A protonok és a neutro-

nok kozos neve ..., ,mivel az ... alkotjak. Az elektron



. ATOMOK, IONOK, MOLEKULAK

@ Gondolkozz, és valaszolj! Valaszodat minden esetben indokold!

a) Miért semleges az atOm? ........ccc.ccoiiiiiiiiiiiiccc e
b) Van-e olyan atom, amelynek az atommagjaban nincs neutron? .............ccocooeecenee
c) A kémiai reakciokban megvaltozik-e az atomok magja? ..o
d) Ugyanazon elemet felépité atomok atommagjaiban 1év6 protonok szama kiilon-

DOZNEL-€7 ..o

e) A rendszam lehet-e egyenld a tomegszammal? ...

:§> Melyik nagyobb? Tedd ki a megfeleld relacios jelet!

a) a kalciumatom rendszdma I:l a kalciumatom tomegszama

b) egy darab ilLi-atomban 1év6 I:l egy darab {lLi-atomban 1év6
protonok szama neutronok szama

¢) 5 mol 53Fe-atomban 1év8 protonok I:l 5 mol 33Co-atomban 1év$ protonok
szama szama

3

d) 2 g 35K-atomban a protonok szama |:| 2 g 39K-atomban az elektronok szama

e) egy darab 3/Cl-atomban a neutronok I:l egy darab 42Ca-atomban a neutronok
szama szama

f) az atommagok hasadasakor a kémiai reakcidk soran felszabadulo
felszabadulo energia I:l energia

@ Hany protont, elektront, illetve neutront tartalmaz

@) €Y ZTAI-ALOM? ...
B) 27 @ ZIALFAEOM? ...
€) 2 GFH-AEOM? ...

d) 24 @ 12C-LOMN? ...

:@ Hany mol 2*Na-atomban van 6,6 - 10% darab proton?



3. Az izot6pok és alkalmazasuk

Az izotépok és alkalmazasuk (m 197, oldal)

D Mit jelentenek a kovetkezd kifejezések?

2)

@) 1ZOEOPALOINOK: ..ot

Az alabbi tablazat egy-egy sora egy-egy atomra vonatkozo6 informaciot tartalmaz.
Toltsd ki a tablazatot!

Az atomban lévé
Az atom Az atom neve
vegyjele v protonok neutronok elektronok
szama szama szama
1 0
deutérium
2 1
14
eC
urén-235-6s izotdp
131
53
40
1K

A fenti atomok vegyjelével valaszolj!

a) Melyek izotopjai egymasnak? ...
b) Melyik atom taldlhato meg a nehézviz molekulajaban? ...,
c) Melyik atomot hasznaljak a tuddsok az anyagok kormeghatdrozasara? ..................

d) Hol hasznositjdk az uran-235-0s izotép magjanak hasadasat kiséré energiafelszaba-

AULASE? e

1



. ATOMOK, IONOK, MOLEKULAK

3 ) frj peldat

a) anuklearis energia békés célt felhasznalasara! ...............ccocooiiviininniiiie,

b) aradioaktiv izotépok orvosi gyakorlatban val6 alkalmazasaral ..............cccoccevenee.

c¢) radioaktiv izotdppal folytatott kisérleteiért Nobel-dijat kapott tuddsral .................
Elektronok az atommag korol (m 197, oldal)

D Kosd dssze a tuddsok nevét az altaluk megalkotott atommodell képével!
Ernest Rutherford Niels Bohr Heisenberg, Schradinger

a ma hasznalt atormmodell

:@ Mit jelentenek a kovetkezd kifejezések?

1) QEOIMIPALYAL ..o
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§= Toltsd ki az alabbi tablazatot!

4 Elektronok az atommag koéril

Az atompélya

betdjele

alakja

Az atommagtdl azonos tavolsagban
lévé atompalyék lehetséges szdma

S

p

véltozatos, bonyolult

véltozatos, bonyolult

:@ Jelold az alabbi atomok vegyértékelektronjait pontokkal az atom vegyjele koriil!

F

Ne B

@ Gondolkozz, és valaszolj!

a) Melyik energiaszint jeloli a hidrogénatom alapalla-

potét és melyik annak egy gerjesztett allapotat? Ird
a megfelel6 vonalra: alapallapotii atom, gerjesztett dl-

lapotii atom!

b) Megtalalhato-e az alapallapott hidrogénatom elekt-
ronja az 1s-atompalyan kiviil is? Ha igen, akkor 100

esetbdl koriilbeliil hanyszor?

Cl C N

¢) Miben kiilonbozik egymastol

a 2s-, illetve a 3s-atompalya? ...,

a 2s-, illetve a 2p-atompalya? ...

d) Milyen kolcsonhatasok 1épnek fel az atomban

az atommag €s az elektronok KOZOH? ..........coccviiiiiiiiiiiiieee e

Az eleKtronok KOZOT? ... e

:@ Melyik az az atom, amelynek 1 méljaban 1,02 - 10%° db elektron talalhat6?



. ATOMOK, IONOK, MOLEKULAK

Osszetett ionok (m 204. oldal)

3 a) Eléfordulhat-e kovalens kotés ionokban? Ha igen, hol?

:@ frd fel szerkezeti képletekkel az amméniumion, az oxéniumion és a hidroxidion
képzddésének egyenletét! Add meg a keletkezett ion téralkatat is!

a) Az ammoniumion képzddése:

az ion téralkata: ..........ccooovviriinnn.
b) Az oxoniumion képzddése:

az ion téralkata: ..........ccooovviriinn.
¢) A hidroxidion képzddése:

az ion téralkata: ...........ccooevviinnn.

:§= Az alabbi savak neve mellé ird fel a beléliik szarmaztathato osszetett ionok ne-
vét, képletét! Az dsszes lehetséges iont sorold fel!

() KOTIISAV: ..o

€) SALELTOIMISAV: ... e et

() FOSZEOTSAVT ..o e

26



12. Osszefoglalas

Osszefoglalas (m 205. oldal)

3 Mi fiizédik az alabbi tudésok nevéhez?

1) MATie €8 PIETTE CUTLC: ..o,

:@ Melyik elemi részecské(k)re ismersz ra? A részecskék jelével valaszol;j!

a) Pozitiv elektromos tOIEESTL. .........c.ocoiieiii oo,

b) Az atommagot alkotja. ...

c) Tomege a proton tomegéhez képest KiCsi. .......ccoocviiriiriiniiiiiciccece

d) A }H—atomban ez a részecske nem talalhatd. ..o

e) Egy atomban a szdma az atom rendszamaval megegyezo. ...,

f) Az atommag koOriil , felhOt” alkot. .....c.oooviiiiiiiiiiie e

E} Téltsd ki a tiblazatot!

Az atom

Az atomban a(z)

vegyjele protonok elektronok neutronok :fféf;f:; elektron-
szédma szédma szédma <z4ma héjak szdma
150
" 12
20 20
16 6 3
6 7
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X. MEGOLDASOK

l. Atomok, ionok, molekulak

1. Az alapfogalmak attekintése

1. Berzelius; 2. neutron; 3. keverékek; 4. molekula; 5. energiavaltozas; 6. reakcio;
7. fémes elem; 8. Cu; 9. molaris tomeg; 10. elektronfelhd; 11. elem; 12. relativ atom-
tomeg. Megfejtés: Buckminster Fuller

Moléris témeg Anyagmennyiség Tomeg A molekuldk szdma
2CH, 16 g/mol 2 mol 32¢g 12-10%3 db
Q1. co, 44 g/mol 0,1 mol 44¢g 6-1022db
5H, 2 % 5 ol 10g 301023 db
L3 NH, 17 g/mol 0,3 mol 51g 18-103 db
.2H,0=2H,+0, Ha 36 g viz elbomlasakor 2 mol H, keletkezik,
36g akkor 72 g viz elbomlasakor 4 mol H, keletkezik.
M, -2-& m=n-M=4mol-2i=8gH2
2 mol mol
.2Mg+0,=2Mg0 Ha 12 - 10% db Mg égésekor 80 g MgO keletkezik,
12-10% db akkor 7,2 - 10?2 db Mg égésekor x MgO.
7,2-10% db
M,, =40 & x=22 S0 g0 g =48 g MgO
MO mol 12-10%dp 8 BT

2. Az atom felépitése

. A proton pozitiv elektromos toltést, a neutron toltés nélkiili elemi részecske, tomegik

majdnem megegyezik. A protonok és a neutronok kozds neve nukleonok, mivel
az atommagot alkotjak. Az elektron negativ toltésti, tomege a protonéhoz képest lénye-
gesen kisebb. Az atom két 6 részbdl all: az atommagbol és az elektronburokbol/elektron-
felhébol.

. a) Mert az atomban a protonok és az elektronok szama egyenlé.

b) Igen, a JH-atom.

¢) Nem, mert a reakciok az elektronburkot érintik.

d) Nem, mert az egyes elemek atomjainak magjaban azonos a protonok szama.
e) Csak a JH esetén.

L)< b o< d)s= oe)= f)>
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|. Atomok, ionok, molekulak

4. g) 13dbp* 13dbe”; 14dbn°
b) 7,8-10* dbp*; 7,8-10* dbe-; 8,4-10%* db n°
c) 6-102dbp* 6-102dbe-; 6-102 dbn°
d) 7,2-10%dbp*; 7,2-10* dbe-; 7,2-10%* db n°

5.1 db Na-atomban van 11 p*, 1 mol Na-atomban van 6 - 11 - 102 =6,6 - 10?* db p*

6,610

x=———>r=10mol Na
6,6-10

3. Az izot6pok és alkalmazasuk

1. a) Az azonos protonszamu, de kiilonbdz6 tomegszamu atomokat izotépoknak ne-
vezziik.
b) A radioaktiv atomok atommagjanak elbomlasat, atalakulasat kiséré sugarzas.

2.
Az atomban lévé
Az at.om Az atom neve
vegyijele protonok neutronok elektronok
szama szama szama
H hidrogén 1 0 1
%H deutérium 1 1 1
°H tricium 1 2 1
"C szén 6 8 6
2 uran-235-6s izotop 92 143 92
13]] jod 53 78 53
‘%gK kéalium 19 21 19

a)lH; 3H; 3H; b)3H;, ) 'iCés3K;  d) atomerémiivekben
3. a) atomerémiivekben energia eléallitasara

b) radioaktiv nyomjelzéként; rakos sejtek elpusztitdsanal sugarforrasként
c) Henri Becquerel, Marie Curie, Pierre Curie

4. Elektronok az atommag korul
1. Ernest Rutherford — 1. rajz; Niels Bohr — 3. rajz; Heisenberg, Schrodinger — 2. rajz
2. a) Az atommag koriili térnek az a része, amelyben az elektron 90%-o0s valészintiség-

gel megtalalhato.
b) A kozel azonos méretli atompalyakon mozgd elektronok elektronhéjat alkotnak.

197



X. MEGOLDASOK

10. A molekulék polaritasa

-

. a) Hibds: a szabad atomok. Helyesen: a kdtésben 1év6 atomok. b)Igaz. c¢) Hibas: nd.
Helyesen: csokken. d) Igaz. e)Igaz.

4 N H>N<H
2. i O=Cc=0 i
H>C<H H
\
H
apolaris apolaris dipolusmolekula

A molekula dipdlus jellegét a kotéspolaritas és a molekula alakja egytitt hatarozza meg.

3.
A molekulaban a kétések
apolarisak polarisak
Apoléris , .
molekula ClyN, CCl,; SO;
sl — HCL; H,0; CHCL,; SO.; H,S
molekula e ¥ 2

4. a) A HCl-molekulaban, mert ott az atomok elektronegativitasanak kiilonbsége na-
gyobb, mint a Hl-ban.
b) A hidrogénatom feldl, mert a legkisebb az elektronegativitasa a molekulaban.

11. Osszetett ionok

1. a) Igen, az Osszetett ionokban.
b) Egyes molekulakbdl protonleadassal vagy protonfelvétellel képzSdnek.

2. 4a) * tetraéder

* haromszog alapti piramis

b) =
//O\\ + H+ ., H/ C‘)\ H
H H

c) //O\\H . @§7 H]_+ " linearis / bot alakul

3. a) SOF, szulfation; HSO,, hidrogén-szulfation; b) COZ", karbonation, HCO;, hidro-
gén-karbonation; ¢) NO3, nitration; d) PO3-, foszfation; H,PO,, dihidrogén-foszfat-
ion; HPO?", hidrogén-foszfation

204



|. Atomok, ionok, molekulak

4.1.C 2.C, 3.B; 4.A; 5B, 6.A; 7.D

12. Osszefoglalas
1. a) A radioaktivitas jelenségének vizsgalata, a polénium és a radium felfedezése, izo-
lalasa, vizsgalata.

b) Javasolta, hogy a radioaktiv izotopokat nyomjelzéként alkalmazzak.

2.a)p5 bp,n% oe; dn% epte; fle

3.
Az atomban a(z)
e vegyérték-
vegyjele protonok elektronok neutronok elektronok elektron-
szdma szdma szdma X héjak szdma
szdma
e 8 8 8 6 2
2Na n n 12 1 3
4%Ca 20 20 20 2 4
S 16 16 16 6 3
e 6 6 7 4 2
4.1.C, 2.C, 3.B; 4.A; 5B, 6.A; 7.D
51.D;, 2.B, 3.A; 4.A; 5C 6.D
6. .
Egy ionban a(z) Az ion moléris
Az ion jele Az ion neve t
protonok szdma elektronok szdma omege
Cl- kloridion 17 18 35,5 g/mol
S2- szulfidion 16 18 32 g/mol
g
Mg+ magnéziumion 12 10 243 ——
mol
NO; nitration 31 32 62 g/mol
H.O* oxéniumion N 10 19 g/mol
S02- szulfation 48 50 96 g/mol
OH~ hidroxidion 9 10 17 g/mol
Pb#+ 6lom(IV)ion 82 78 2071 g/mol
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X. MEGOLDASOK

7.a) A |1 H 1 1
B: [1}] [1}] [ 18] Mg 0 6
C: [U] [0 [ (0] (BT Cl 1 9

b) Cés C: apolaris kovalens kotés; A és C: polaris kovalens kotés; B és C: ionkdtés

8. .
A molekula b .'.“?tve A kotések A molekula A molekula s
, 7-kotések " L . Kotésszog
képlete B} polaritasa polaritasa alakja
szédma
H,0O 20, 0r poléris dipolus V-alak 104,5°
Ccl, 40,0m poléris apoléris tetraéder 1095°
NH 30, 0m poléris dipolus har())mlszfjgl 1075°
3 alapu piramis
COo, 20,21 poléris apoléris linearis 180°
- . kisebb, mint
SO, 20,21 poléris dipolus V-alak 120°
CH, 40,01 polaris apoléris tetraéder 1095°
. . Cl . N
H,O: /O\ CCl,: \(‘:H NH;: l‘\l\
H H = = H o H
ICl—C—Cll
\
IClI
A — N . < .
CO,:{0=C=0; SO, //S\\ CH,: l‘-l
O O H— C‘?f H
H
9. a) 6 -10%2 db molekula; b)2mol; c)7,2-10*db p*, 8,4 -10%* db n%;

d)1,80-10%dbe’, 1,92-10%dbn% e)23g; f)1,98-10®°dbp*, 1,80 -10% dbe"

10. Ha 0,25mol 12 -10% db p*,
akkor 1 mol 48-10% db p*, ami 8 mol p*
1 db ion 8 protont tartalmaz. Ez az O -ion.
1db 0% -ion 10 e -t tartalmaz,
0,25 mol O%-ion 10-0,25-6-10%=1,5-10% db elektront tartalmaz

11. Az atomsugar egy peridduson beliil balrdl jobbra csokken, mert a névekvé magtoltés
egyre erésebben vonzza az azonos héjon [évé elektronokat.. Az atomsugar egy csoporton
beliil fentrdl lefelé haladva n6, mert egyre t6bb elektronhéj épul ki. A natrium mérete
nagyobb, mint a litiumatomé, mert t6bb elektronhéja van.

Példaul: A 2. periddus fécsoportjaiban szerepld elemek koziil a legkisebb mérettiek
a neon atomjai.
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2.

3.

. a) 80-850 ol

Il. Az anyag felépitése

Il. Az anyag felépitése

1. Az anyagi halmazok

. A sok részecskébol allé rendszereket anyagi halmazoknak nevezziik. Az anyagok tu-

lajdonsagait az alkotdrészek szerkezete, sajatsagai és az alkotorészek kozotti kolesonhatasok
szabjak meg. Az anyagok halmazallapota lehet: szilard, cseppfolyés vagy légnem(. Az
anyagok allapotat befolyasolo tényezdk: a nyomas, a hémérséklet és a térfogat. Ezeket
allapothatarozoknak nevezziik.

.1.A, B, 2.A; 3.B; 4.C, 5C, 6.C
egykomponensy W
C
o), °
B
L tobbfazisu

Kimaradt rendszerek: B, F
Jellemz6i: tobbkomponenst, egyfazisti (homogén) rendszerek

2. Kémiai kotések

K]
mo AEN
b) A kis elektronegativitasu fématomok
kozott fémes kotés alakul ki. S e e = T
Azionkotés nagy EN-kiilonbségti ato- |
mok esetében alakul ki. EEOES OvRtaTs. Kotes
A kovalens kotést létesité atomok :

nagy elektronvonzd-képességgel ren- 14 47 80 IEN
delkeznek.

1.C, 2.A; 3.D; 4.B; 5.A; 6.B; 7.B

a) Igaz.
b) Hibas: diszperzios kotésnek. Helyesen: dipolus-dipolus kolcsonhatdsnak.

c) Hibds: nem alakulhat ki kolcsonhatas. Helyesen: is kialakulhat kolcsonhatas, ez
a diszperzids kolcsonhatas.

d) Hibas: elsérendti. Helyesen: masodrendi.

e) Igaz.
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